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A szerzô  a Magyar Turizmus Rt. Kutatási Igazgatósága ál-
tal 2002-ben második alkalommal kiírt „Az év turisztikai 
témájú szakdolgozata” címû pályázaton vett részt, az e 
tanulmány alapját képezô  munka a pályázaton „Újszerû 
témaválasztás” kategóriában elsô  helyezést ért el. A nyer-
tes szakdolgozat készítô k pályamunkáik rövidített válto-
zatának publikálására rendszeresen lehetô séget kapnak 
a Turizmus Bulletin hasábjain. A szerzô  szakdolgozatát 
dr. Michalkó Gábor és Kurucz János irányítása mellett a 
Kodolányi János Fô iskola idegenforgalom- és szálloda sza-
kán készítette.

„...némelyek szerint valami velünk született 
izgalom fûti lelkünket, hogy lakóhelyünket 
váltogassuk, és szüntelen máshol és más-
hol vegyünk szállást; mert az ember lelke 
állhatatlan és nyugtalan; megállapodni 
nem bír sehol; ide-oda kalandozik; gondo-
latai ismert és ismeretlen dolgokon szerte-
szét zajlanak; szüntelen kóborol, nem bírja 
a tespedés nyûgeit, a változatosság felet-
tébb gyönyörködteti...”

(Seneca: Helvia vigasztalása)

Magyarországon – annak ellenére, hogy a világ ismeret-
len területeinek felfedezésében számos honfitársunknak 
kitüntetett szerepe volt – az utazások történetének vizs-
gálata igencsak elhanyagolt kutatási témának számít. A 
magyar nyelvû idegenforgalmi szakirodalmat áttekintve 
azt tapasztaltam, hogy az utazások történelmi hátteré-
vel, az utazási motivációk kialakulásával, folyamatos vál-
tozásával és fejlô désével keveset, illetve felületesen fog-
lalkoztak a szerzô k. Túlnyomórészt a turizmus gazdasági 
hatásairól (Jandala 1992, Puczkó–Rátz 2003), a turizmus 
rendszerérô l (Tasnádi 1998), az idegenforgalmi kínálat és 
kereslet kapcsolatáról (Lengyel 1992, Michalkó 1999) ér-
tekeznek, miközben kevesebb figyelmet fordítanak azok 
történeti elô zményeire. Az egyik legnagyobb problémát 
az jelenti, hogy a hangsúlyt általában magára a turizmus-
ra, mint rendszerre helyezik és nem annak egyik közpon-
ti elemére a turistára, az utazó emberre. Az ismert hazai 
turizmuskutatók közgazdasági és más megközelítéseibô l 
megtudhatjuk, mekkora fontossággal bír az idegenforga-
lom, de háttérbe szorul maga a turista, a „hús-vér” em-
ber, akinek szükségletei, motivációi, érzései mozgatják 
az egész rendszert.

A turizmus az egyik legösszetettebb társadalmi jelen-
ség, mindemellett a vele foglalkozó turizmustudomány 
még igen fiatal (Michalkó–Rátz 2003), pszichológiai és 
szociológiai aspektusainak kutatása pedig még nemzet-
közi viszonylatban is gyerekcipô ben jár. Az idegenforga-
lom elméletében a motivációra1 csak a hatvanas évek-
ben kezdtek fokozottabban figyelmet fordítani, olyan 
idô szakban, amikor az idegenforgalom soha nem látott 
iramú fejlô désnek indult. Ahhoz, hogy teljességgel átlás-
suk, megértsük mibenlétét, más tudományágakra is tá-
maszkodnunk kell (Michalkó 2002). Éppen ezért diploma-
munkámban igyekeztem a történelmi alapozás mellett 
pszichológiai, szociológiai és kulturális megközelítéseket 
is alkalmazni.

1. Szükségletek, motivációk

Az egyén magatartását számos motívum2 befolyásolja. 
Czeglédi (1982) szerint ezek a motívumok lehetnek po-
zitívak, elô remozdítóak (szükségletek, vágyak), vagy ne-
gatívak, visszatartók (félelem, averzió). Csak a domináns 
motívum vezet döntéshez és tevékenységhez. Azt, hogy 
a motívumok közül melyek válhatnak uralkodóvá, meg-
határozóvá, a motívum ereje, jelentô sége és az adott 
egyén szempontjából ítélt értéke dönti el. Több olyan 
hatás létezik, amelynek jelentô sége a turistában nem 
válik tudatossá, hanem tudat alatt érzékeli. E hatásokat 
csupán különleges, pszichológiai tanulmányok útján le-
het feltárni.

A motiváció a motívumok kialakításának pszichikus 
folyamata. A motiváció szempontjából a belsô  impulzus 
a döntô . Ha például a szükséglet vagy a vágy kielégítése 
sürgetô , az impulzus is nagyobb. Az impulzus alakítja ki 
magát a szükségletet is, így az ismeretlen országok meg-
ismerése iránti vágy befolyásolja az utazás, ismeretszer-
zés stb. szükségletét. Mindenféle emberi tevékenységet, 
a szabadidô s jellegûeket is döntô en az emberi szükség-
letek indukálják. A szükséglet legáltalánosabb értelem-
ben bármifajta hiányérzés által meghatározott, illetve 
valamely akció elvégzésére serkentô  állapot; az egyén-

Az utazási motivációk változásának vizsgálata
 a történelem tükrében

Szerzô : Lipp Szilvia

1 Motiváció (motivation): A szükséglet kielégítés és a célirányult 
viselkedés szabályozására utaló általános kifejezés (Atkinson, R. 
L. 1995).
2 Motívum (motive): Az élô lény olyan állapota, amely 
befolyásolja, hogy elkezdjen vagy folytasson egy 
viselkedéssorozatot (Atkinson, R. L. 1995).
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nek vagy a társadalomnak történelmileg változó, a ter-
melés fejlô désével növekvô , és mindinkább szerteágazó 
igénye a társadalom által teremtett anyagi és kulturális 
javak iránt. A szükségletek kielégítésére beinduló mecha-
nizmusok az ember belsô  fizikai-pszichikai nyugalmát és 
egyensúlyát biztosítják, illetve mindaddig dolgoznak az 
emberben és biztosítják hozzá a belsô  energiát (drive3), 
amíg a szükséglet realizálódik, s visszaáll a személyiség 
belsô  egyensúlyi állapota, nyugalma (Horváth 1999).

1.1. MOTIVÁCIÓ ÉS MAGATARTÁS 
AZ UTAZÁSI DÖNTÉSBEN

A belsô  motivációs impulzust külsô  motivációs inger vált-
ja ki, például az élettapasztalat, az ismerô sök ajánlása, a 
média stb. Minden élettapasztalat nyomot hagy a sze-
mély gondolkodásában, magatartásában pedig motiváci-
ós tényezô ként jelentkezik. A motiváció kifelé a maga-
tartásban nyilvánul meg, a magatartás pedig a motiváció 
következménye. A magatartásformák nem elszigetelten 
léteznek, hanem a körülmények, a személyes tapaszta-
lat, a propaganda, az ajánlások stb. hatására jelentkeznek 
és alakulnak. Az egyén döntését nemcsak szükségletei 
befolyásolhatják, hanem olyan tényezô k is, mint például 
az egészségi állapota, vagy mások, barátok, családtagok 
ítéletei is. 

Megállapíthatjuk, hogy az idegenforgalom alanyá-
nak a motivációja belsô  tényezô k (motivációs impul-
zusok) és külsô  tényezô k (motivációs ingerek) hatására 
alakul ki. Az impulzus a célra irányuló motivációs dönté-
sekhez vezet. A döntési folyamatra egyrészt a szükség-
letek, másrészt a kielégítésük céljára rendelkezésre álló 
források egybevetésével kerül sor. A döntési folyamat 
eredménye az idegenforgalom valamely formájában való 
részvétel (Czeglédi 1982).

1.2. A SZÜKSÉGLETEK HIERARCHIÁJA

Abraham Maslow (1908–1970), amerikai pszichológus 
elmélete szerint az emberi szükségleteknek létezik egy 
hierarchiája, mely az alapvetô  biológiai szükségletektô l 
olyan összetettebb pszichológiai motivációkig terjed, me-
lyek csak akkor válnak fontossá, ha az alapvetô  szükség-
letek már kielégülést nyertek.

Az adott szinten lévô  szükségletet legalább rész-
ben ki kell elégíteni, mielô tt a felette lévô  szint szükség-
letei a cselekvés jelentô s meghatározóivá válnak. Amikor 
nehéz élelemhez jutni, és biztonságot teremteni, akkor 
ezen szükségletek kielégítése határozza meg a személy 
cselekedeteit, a magasabb szintû motívumoknak kevés 
a jelentô sége. Ha megvizsgáljuk a Maslow-féle szükség-
letpiramist, akkor észrevehetjük, hogy az egyes megha-
tározott szükségletszintek mindegyike motiválhat turisz-

tikai célú utazásra: fiziológiai szükségletek állnak például 
a pihenési, kikapcsolódási célú utazások hátterében. Erre 
épülnek a különbözô  – napjainkban egyre divatosabb – 
wellness, fitness szolgáltatásokat nyújtó beauty-farmok, 
ahol a megszépülés mellett rekreálódni, pihenni is lehet. 
De ide sorolhatjuk a gyógyturizmust is. A valahová tarto-
zás szükséglete ösztönözheti a rokonok, barátok meglá-
togatását, azaz a VFR (visiting friends and relatives) turiz-
mustípust. A társadalmi megbecsülés iránti vágy szakmai 
jellegû utazásokra, üzleti utakra motiválhat, de idevehet-
jük a társadalmi elismerést, vagy csodálatot kiváltó drága 
presztízs utakat is. Az önmegvalósítás szükséglete ösztö-
nözheti az egyént a manapság egyre népszerûbb kaland-
túrákon való részvételre, ahol kipróbálhatja fizikai képes-
ségeit és bátorságát (Puczkó – Rátz 2000).

1.3. A HÁROMLÁBÚ SZÉK ELVE

Az utazás létrejöttéhez három elengedhetetlen tényezô  
együttes megléte szükséges. A vizsgálatunk szempont-
jából a legfontosabb elemnek a változatosság iránti 
egyéni igényen alapuló motiváció tekinthetô , e mellett a 
szabadidô  és a diszkrecionális, azaz szabadon elkölthetô  
jövedelem is elengedhetetlen feltétel. E három tényezô  
nagyon szorosan összefügg. Ha csak egy is hiányzik, a 
szék felborul, azaz nem jön létre a turizmus. 

A háromlábú szék elve – a kezdetektô l napjainkig 
– minden egyes történelmi korban érvényesült. Példának 

3 Drive: Az élô lény valamilyen hiányon alapuló feszült állapota, 
belsô  vagy külsô  ingerek következtében. Tágabb értelemben 
minden motívum (Atkinson, R. L. 1995).

1. ábra
A Maslow – féle szükségletpiramis Mill és Morrisson 

további két szükségletével kiegészítve

Fiziológiai szükségletek:
Éhség, szomjúság stb.

Biztonsági szükségletek:
Biztonságban, veszélyektô l mentesnek lenni

A szeretet szükséglete:
Másokhoz tartozni, befogadottnak lenni

A megbecsülés szükséglete:
Teljesíteni, kompetensnek lenni,

elnyerni mások tiszteletét és elismerését

Kognitív szükségletek:
Tudni, érteni, megismerni

Esztétikai szükségletek:
Szimmetria, rend, szépség

Önmegvalósítási szükségletek:
Önkiteljesítés és a lehetô ségek 

megvalósítása

Forrás: Atkinson, R. L.
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okául már az ókorban sem volt mindegy, mennyi sza-
badideje, diszkrecionális jövedelme és motivációja van az 
embernek. Az ókori társadalmakat a hedonizmus szelle-
misége hatotta át, mely az élet örömeinek hajhászásá-
ban testesült meg. Ennek emlékét ô rzi ma a Hedonism 
Resort nevû üdülô telep Jamaicában, mely az elsô k egyike 
volt az all-inclusive ellátást nyújtó, minden elképzelhetô  
kényelmet biztosító szállodák sorában. Többek között 
az örömszerzésre vezethetô  vissza az egykori Római Bi-
rodalomban fellelhetô  számos gyógyfürdô  léte, amelyek 
messzi földrô l is vonzottak látogatókat. Ô k viszont csak 
abban az esetben tudtak útra kelni és hódolni az élve-
zeteknek, ha volt rá idejük, pénzük (a késztetésrô l nem 
is beszélve). Tehát az ember értékrendje és motivációs 
bázisa meghatározza, befolyásolja a szabadidô s választá-
sait és döntéseit is. A másság, a változatosság keresése 
régóta ismert igénye és jellemzô je az embernek. A Ró-
mai Birodalom máig emlegetett, híres aforizmája volt: 
„varietas delectat”, azaz a változatosság gyönyörködtet. 
A változatossági vágyon kívül szinte minden emberben 
munkálnak a kíváncsiság, az érdeklô dés motívumai. Van-
nak, akik élményt, bensô ségességet, hangulatosságot ke-
resnek szabadidejükben. Vannak, akik minél több tudás-
ra, ismeretre kívánnak szert tenni a világban, a lényeg, 
hogy pozitív dolgot várunk a szabadidô  eltöltésétô l. 

1.4. PRESZTÍZS ÉS KÍVÁNCSISÁG, 
MINT MOTIVÁLÓ TÉNYEZÔ K

Az utazások valódi okát, egy adott turisztikai termék, 
desztináció kiválasztásának tényleges motivációját azért 
nehéz feltérképezni, mert egy utazás során többféle 
szükséglet is jellemezheti az utazót. Például egy Karib-szi-
geteki hajóutazás nemcsak a regenerálódást, a kikapcso-
lódást, a változatosság keresését vagy éppen az álmok 
valóra váltását szolgálják, hanem egyben valamely cso-
porthoz tartozás manifesztációjában is szerepet játszik, 
tehát presztízsértéket képvisel. A presztízsnek igen nagy 
jelentô sége lehet egyes társadalmi csoportokban, amikor 
úti célt választanak. A tömegkommunikáció, a média is 
„elô segíti” a döntést, amikor bemutatja, hogy egyes ma-
gas presztízsû, híres emberek hol nyaralnak. A francia Ri-
viéra például igen népszerû, többek között azért is, mert 
számos filmcsillag tölti ott szabadságát. 

Az egyes médiumok közül szeretném megemlíte-
ni a napjainkban egyre divatosabb életmódmagazinokat, 
melyek szintén ötleteket adnak a „trendi” utazási cél-
pontok kiválasztásához. Ilyen magazin például az Elite, a 
First Class, vagy a Cosmopolitan és a Playboy. Az ajánlott 
desztinációk pedig mindig exkluzivitást, egzotikumot su-
gallnak. Ezen lapok utazási rovatából néhány példát ki-
ragadva: Új-Zéland, Mikronézia, Bora Bora, Tahiti, Fidzsi, 
Galapagos-szigetek azok a desztinációk, ahová „ajánlott” 
utazni. Ezekben a desztinációkban a legfontosabb közös 
vonás, hogy ide eljutni nagyon sokba kerül, s így csak 
egy szûk réteg engedheti meg magának, hogy itt töltse 

el a vakációját. Értelemszerûen a társadalmi elismertség, 
a jólét fitogtatása is fontos motívum ezeknél az utaknál. 

Ma a síelés az aktív turizmus egyik legnépszerûbb 
formájává vált, szélesebb köröket érint, mint például a 
vadászturizmus, és ezzel lassan elveszíti elitsport jellegét. 
Ez nem kizárólagosan annak köszönhetô , hogy az embe-
rek fizikai adottságai javultak volna, sokkal inkább a min-
denkori divatirányzatok szerint formálódnak az utazások 
irányai. Manapság „illik” síelni járni, társadalmi és pszi-
chológiai kényszer a „hová utazunk” fitogtatására. Bizo-
nyos körökben a síelés, és emellett ugyanígy a lovaglás, 
a teniszezés, a golfozás inkább státuszszimbólum, mint 
belülrô l fakadó szükséglet.

A népszerû úti céloknál számos olyan attrakció 
van, amelyeket a turisták sosem hagynának ki, különö-
sen, ha elô ször járnak az adott országban, városban. Eze-
ket a helyeket az emberek akkor is megnézik, ha csak 
néhány órájuk van az adott városra. Ilyen, szinte kötelezô  
látnivaló Párizsban az Eiffel-torony, a Louvre, Londonban 
a Big Ben, Rómában a Colosseum, a Trevi-kút, Madridban 
a Museo del Prado, vagy hazai példával élve: a Hô sök te-
re, a Budai Vár, a Parlament. Lehet, hogy végig sem gon-
dolják azt, hogy valóban kíváncsiak-e rá, de mégis meg-
nézik, mert egyrészt „illik” ellátogatni ezekre a helyekre, 
hiszen errô l (is) híres az adott város, s ez már önmagában 
motiváló erô . 

Mi, gyarló emberek szeretünk ellátogatni olyan he-
lyekre is, ahol valami negatív dolog történt. Ide sorolhat-
juk a katasztrófaturizmus vonzerô it. Példaként a terror-
támadás áldozatául esett World Trade Center tornyainak 
helyét, a Grand Zeronak elnevezett területet szeretném 
megemlíteni. Ide nemcsak az áldozatok hozzátartozói 
és az ártatlanul elhunytak emlékére kegyeletüket leróni 
szándékozók zarándokolnak el, hanem azok is, akiknek 
izgatja a fantáziáját ez a nevezetes helyszín.

Napjainkban a társadalmakban élô  kíváncsiság 
más kultúrák iránt eddig talán soha nem tapasztalt mé-
reteket öltött. A XXI. századi modern társadalmakban 
ezt egyrészt az információáramlás felgyorsulására, más-
részt az átalakuló értékrendre, a másság elfogadására és 
megismerésének vágyára vezethetjük vissza. A gazda-
sági, technikai fejlettség révén ez a kíváncsiság könnyen 
kielégíthetô vé válik. 

2. Történelmi visszatekintés

Ahogyan arra már korábban is utaltunk az egyes törté-
nelmi korszakokban a turizmusban résztvevô k motivá-
ciói eltérô ek voltak. Ami mégis végigvonul a turizmus 
történetén, az részben a hétköznapi helyzetbô l, rutinból 
való átmeneti kilépés és az ehhez fûzô dô  élmények irán-
ti vágy, részben az a gazdasági kondíció, melynek kere-
tében ez a vágy megvalósítható. A hétköznapokból és 
a rutinszerûségbô l való kilépés vonzerejére egy egész 
szolgáltatás-hálózat épült fel szinte mindenhol. Tulaj-
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donképpen ennek létrejöttétô l kezdve beszélhetünk 
valódi tömegturizmusról. Megjelenése és kiteljesedése a 
különbözô  országokban számos okból eltérô  idô ben és 
eltérô  gyorsasággal zajlott le.

A történelem során az utazás szinte kizárólag a ki-
váltságos rétegek elô joga volt. Így az ókori rabszolgatartó 
társadalmakban csak egy szûk rétegnek: a gazdag polgá-
roknak, a magas rangú hadvezéreknek és uralkodóknak 
volt módjuk utazni. Az ókori birodalmakban a társadalom 
már céltudatosan támogatta a mai értelemben vett uta-
zást, amely már nemcsak gazdasági, kereskedelmi vagy 
vallási célokat szolgált, hanem a szabadidô  kellemes el-
töltését, a pihenést és a kikapcsolódást célozta. Persze 
ezek az utazások nem voltak általánosan minden polgár-
ra jellemzô ek. Ilyen utazásokra alapvetô en a tehetô sebb 
városlakók vállalkozhattak, ô k megengedhették maguk-
nak a tengerparti fogadókban való nyaralást, vagy akár 
saját nyaralókat is fenntartottak. A legdivatosabb nyara-
lóhelyek elsô sorban a Róma és Nápoly közötti partsza-
kaszon voltak. Emellett a legnépszerûbb „külföldi” üdülô-
helyeket Egyiptom és a Közel-Kelet jelentette ekkoriban.

Késô bb, a feudális társadalmi rend uralkodóvá vá-
lásakor az utazási forgalom jelentô sen visszaesett. Nem 
sokan keltek útra, hisz csak egy szûk társadalmi réteg-
nek volt ehhez megfelelô  jövedelme és szabadideje. Hoz-
zá kell tennünk, motivációja is, mivel e nélkül még az a 
szûk réteg sem utazott volna. Évszázadokon át csak az 
uralkodók és fô urak, diplomáciai személyek, papok és 
tudósok, a „felsô  tízezer” (de talán csak ezer) privilégiuma 
volt a szabadidô  és az utazás. Az idegenforgalom átme-
neti hanyatlásának másik fô  oka, hogy a középkorban 
elsô sorban a keresztény normáknak kellett megfelelni, 
s ennek köszönhetô en szinte teljesen visszaesett a ki-
fejezetten felüdülést, szórakozást jelentô  utazási típus. 
Hosszú idô n keresztül az utazás egyáltalán nem azzal a 
pozitív tartalommal bírt, amit napjainkban értünk alatta. 
Maradtak a korábbinál sokkal csendesebb vallási célú za-
rándokutak. A zarándoklatokra a vallásos áhítat mellett 
a kíváncsiság, a mindennapi környezetbô l való kiszaka-
dás igénye is motiválta az embereket. Sokszor azonban 
nem önszántukból indultak el, hanem valamilyen külsô  
tényezô  hatására. Részt vettek például bûnökkel, mu-
lasztásokkal kapcsolatos engesztelô  zarándoklatokban. 
A háborúskodások, a bizonytalan kimenetelû utak miatt 
egyébként is radikálisan csökkent az útikedv (Zsobrák 
1994). Róma bukása után a fürdô kultusz is visszaesett, 
a fürdô ket elhanyagolták. Ebben nem kis szerepe volt a 
korai keresztény kultúra aszkétikus szellemének. A kö-
zépkorban a gyógyfürdô k általában a szerzetesrendek 
kezelésében voltak, a látogatók már nem a szórakozás, 
felüdülés, illetve a társadalmi élet örömeiért mentek oda, 
a motiváció pusztán a gyógyulás keresése volt. 

Az újkorba érkezve az intellektus, s a különbözô  
eszmék – mint például a romantika – hatására ismét elô-
kerültek az utazás, a turizmus pozitív oldalai, sô t, újabb és 

újabb motivációkkal szélesedett az utazások típusainak 
palettája. A gazdasági fejlô dés hatására az emberiség-
nek több szabadideje lett, s a létfenntartás szükségletein 
kívül más szükségletekkel is tudott már foglalkozni. Az 
utastömeg megnövekedésével az utazási vágy új mozga-
tórugóját is észrevehetjük. A XIX. század közepe felé új 
keresletet jelent a kifejlô dô  kapitalizmus meggazdagodó 
polgársága. A század gazdasági változásai a régi polgárság 
nagy részét burzsoává tették. Az új vagyonok gyökere-
sen átformálják az életformát is. Az újgazdagok igyekez-
nek levetni a nyárspolgári szokásokat és átvenni a szüle-
tési és szellemi arisztokrácia életmódját. A kispolgárság 
azonban alig utazik. A francia polgár még a nyaralás szo-
kását sem ismerte. A német Biedermeier4–korszakban az 
utazás nem tartozott a szórakozások közé. Csak akkor 
jöhetett szóba az utazás, ha az üzlet érdeke, vagy egész-
ségi ok követelte meg. Az utazás drága fényûzésnek szá-
mított.  Elsô sorban az utánzás az a lelki jelenség, amely 
kimozdítja otthonából a vagyonos kereskedô t, a gyárost, 
a pénzembert és a polgári értelmiségit. 

Késô bb, a francia romantika szentimentális túlzásai 
után az élet realitásai felé fordulnak az emberek. A ka-
pitalizmus fejlô désével járó népességszaporulat példátla-
nul felduzzasztja a nagyvárosokat. Európa urbanizálódik. 
Mind nagyobb és nagyobb tömegek zsúfolódnak ösz-
sze a nagyvárosokban. A sûrû lakosságú, a mainál sok-
kal hiányosabb higiéniájú, a gyárak kéményerdejének 
füstjétô l terhes levegô jû városok szenvedélyes vágyat 
ébresztenek a természet iránt. A természet iránti felfoko-
zott érdeklô dés nemcsak új lendítô  erô t adott az embe-
rekben élô  utazási vágyhoz, hanem az utazások új med-
rét is kijelöli. Az utasok hömpölygô  áradata új célpontok 
felé tör, így a hegyvidékek (elsô sorban Svájc) és az új ten-
geri fürdô k felé. 

A hirtelen felduzzadt piac természetesen még erô-
sebb mértékben váltja ki a tömegekbô l az utánzás lel-
ki folyamatát, amire a század egyik szellemi divatja, az 
anglománia is nagymértékben közrehat (Gyömrei 1934). 
Amint az angol férfidivat példát kezd adni a kontinens-
nek, az angol globetrotter5 is az utánzás tárgya lesz. A 
magyar középosztály sûrûn látogatta ugyan az oszt-
rák fürdô helyeket, a vagyonosabb rétegekben szinte 
kötelezô  társadalmi esemény volt a riviérai telelés, a 
kispolgári rétegig hatolt le az olaszországi nászút szoká-
sa, amely a legtöbb családban az élet egyetlen külföldi 
utazása volt, de a távolabbi, nyugatra irányuló utazások 
aránylag ritkák voltak. 

4 A XIX. század elsô  felében uralkodó divat és mûvészeti stílus. 
A feltörô , de még hatalomra nem jutott polgárság mûvészeti 
kifejezô je. Nevét egy német író, Eichradt, L. mûvében szereplô , 
a német nyárspolgárt kifigurázó irodalmi alakról kapta. Fô  
jellemvonásai a befelé élô  otthonosság, érzelmesség, a 
takarékosságból kifolyó egyszerûség. 
5 Világjáró, aki inkább csak szórakozásból, saját kedvére utazik.
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Az utazási motívumok között meg kell említenünk még 
egy fontos dolgot: az egzotikum iránt is erô södik a mo-
dern utazók vágya. A nagyvárosok életének fokozódó 
uniformizálódása, monoton szürkesége kíváncsivá és 
vágyakozóvá teszi az embert az ismeretlen országok 
színes tarkasága iránt. A civilizált világ kezd unalmassá 
válni, amelyben még az utazás sem ad elég változatos-
ságot. A világháború utáni regényirodalomból is kitûnik 
a növekvô  érdeklô dés a távoli világok élete iránt. Egyre 
népszerûbb mûfaj az útinapló, a különbözô  kalandre-
gények, melyekbô l távoli földrészek életét ismerhetjük 
meg, festô i részletességgel. 

Az egyes korszakokat idô rendi sorrendben vizsgál-
va felfedezhetünk egy olyan tendenciát, amely szerint a 
társadalmak demokratizálódásával az utazás presztízse 
egyre szélesebb rétegeket érintett. Ez a fejlô dés ma is 
tart, mind több és több ember kapcsolódhat be az ide-
genforgalomba. A társadalmi környezet jellemzô i meg-
határozzák többek között azt is, hogy mennyire játszik 
fontos szerepet az utazás az emberek életében.  A tu-
rizmus fejlô déstörténetébô l kiderül, hogy ez a fontosság 
nem volt egyenletes. A korábbi történelmi korszakok kö-
zül egyikben sem haladta meg az egy százalékot a lakos-
ság turizmusban való részvételének aránya. A fejlett or-
szágokban, például a nyugat-európai társadalmakban is 
csak a XX. század második felében vált tömegméretûvé 
a turizmusban való részvétel, ekkor ez az arány már 60-
80 százalékra tehetô . 

3. Turisztikai trendek, 
tendenciák napjainkban

A turizmus a XX. század utolsó harmadában korábban 
soha sem látott lendületet vett. Az emberek életmódjá-
nak részévé vált és már nemcsak egy szûk kiváltságos 
réteget érintett. A fellendülésre nemcsak a lehetô ségek 
szélesedése ad magyarázatot, hanem az a tény is, hogy a 
ma embere agyonhajszolt. A halmozott stressz, a feszült-
ség a modern világ jellemzô je lett. Az üdülés, az utazás, 
a megszokott környezet átmeneti cseréje egy új környe-
zettel, az új élmények befogadása pedig hatalmas rela-
xációs, feszültségcsökkentô  lehetô ség, ezáltal a turizmus 
egyfajta élménygyógyászat is (Király 1994).

Napjaink keresett turisztikai termékeit szinte egytô l 
egyig fellelhetjük a korábbi történelmi korszakokban. Ma-
napság az egyik legfelkapottabb termék a wellness-turiz-
mus, illetve a gyógyturizmus. Ennek elsô  jeleit az ókorban 
láthattuk. A középkorban visszaesett ugyan a fürdô kultusz, 
az egyházi rendek – mint említettük – kezelésbe vették 
a gyógyfürdô ket, amelyek a továbbiakban már nem ide-
genforgalmi célokat szolgáltak. A XVIII. században a ten-
geri fürdô zés jótékony hatásának felismerésével ismét elô-
kerül a gyógyturizmus kiépülésének lehetô sége. Az örök-
ségturizmus szintén jellemzô  turisztikai termék, mely szá-
mos korszakban fellelhetô  volt. Elsô ként egy ókori példát 

említenék, amikor is a rómaiak Görögországba utaztak, s 
ott megtekintették a görög épületeket, szobrokat. A kö-
zépkorban a reneszánsz szellemiségében sok magyar diák 
utazhatott Olaszországba, ahol igen fontosnak tartották a 
régi olasz történelmi emlékeket tanulmányozni. A Grand 
Tour idejében kerül elô  megint az örökségturizmus: az ifjú 
arisztokratáknak kötelezô  volt felkeresni a régmúlt korok 
fennmaradt építményeit.

A turisztikai termékek felsorolását hosszú olda-
lakon keresztül folytathatnánk, történelmi példákkal 
megvilágítva, ehelyett inkább egy kivételt szeretnék em-
líteni. Az ökoturizmus, mint napjaink népszerû terméke 
inkább csak korunkra jellemzô , korábban ez egyáltalán 
nem került elô . Régen nem jelentett ekkora problémát a 
környezetszennyezés, a tavak, folyók, erdô k pusztulása. 
Csak a XX. század utolsó harmadában kezdtek el jobban 
foglalkozni azzal a felismeréssel, hogy meg kell óvni a 
természet épségét. 

Új turisztikai termékként fogható fel a kalandtu-
rizmus is. Ebbe a kategóriába tartoznak azok az aktív 
utazások, amelyek többnyire természeti környezetben 
valamilyen veszélyérzettel, bizonytalansággal, izgalom-
mal kombinált élményt nyújtanak. A résztvevô  turistákat 
az motiválja, hogy átéljenek valamilyen új, különleges 
stresszhelyzetet, borzongást, vagy ki akarják próbálni sa-
ját korlátaik határait. A természeti környezet elsô sorban 
a hátteret szolgáltatja az utazás során élvezett tevékeny-
ségekhez, amelyek között meg lehet említeni például a 
vadvízi evezést, a búvárkodást, a sziklamászást, a hegyi 
kerékpározást, vagy a sárkányrepülést. A leküzdendô  
akadályoknak fontos szerepe van az ember lelki egyen-
súlyának fenntartásában. Egyes pszichológusok, mint 
Kurt Hahn és Helmut Shulze úgy gyógyítottak depresz-
sziós, kétségbeesett fiatalokat, hogy feltûnô en nehéz 
határhelyzetbe hozták ô ket, ahol rejtett erô tartalékaik 
mozgósítására kényszerültek, és átélhették a nehézség 
legyô zésének gyógyító hatását.

Megállapíthatjuk, hogy a történelem során az 
egyes rétegek utazási motivációi közti szakadékok egy-
re kisebbek. Egy firenzei városnézô  kirándulás során pél-
dául ugyanúgy a történelmi emlékek meglátogatása az 
alapmotivációja az örökségturizmusban résztvevô  fiatal, 
kevesebb jövedelmû backpacker turistának, mint az ele-
gáns luxusszállodában lakó idô s házaspárnak. A XXI. szá-
zad fordulóját jellemezve elmondhatjuk, hogy a turizmus 
szerepe az ember életében egyre nagyobb jelentô séggel 
bír. A szabadidô  és a diszkrecionális jövedelmek emel-
kedésével, s az utazási motivációk szélesedésével egyre 
többen, egyre gyakrabban és egyre messzebb utazunk. 

4. Epilógus 

Véleményem szerint nagyon fontos lenne folytatni a ku-
tatást a régmúlt korok utazásait illetô en, mivel ezekbô l 
számos, a döntés elô készítés folyamatában elengedhe-
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tetlen információ nyerhetô . A múlt történéseinek megér-
tésével sokszor választ kaphatunk a jelen kérdéseire is. 

A cikk zárógondolataként Kolakowski (1998) sorait 
szeretném idézni. A szerzô  arra a kérdésre, hogy miért 
szeretünk utazni, igen kifejezô  választ talál. Gondolatai 
éppúgy érvényesek az évszázadokkal ezelô tt élt utazók-
ra, mint napjaink turistáira. 

„Nem praktikus okokból, nem a pihenésért, nem a 
tanulásért mint sokan vélik, vagy üdvösnek tartják, nem a 
veszély keresése miatt, nem menekülésért, hanem az em-
berekben, minden emberben – ha különbözô  mértékben 
is – meglévô , semmi másra vissza nem vezethetô  kíván-
csiság, újdonságigény miatt, amely egyfajta életérzést és 
életfilozófiát is kifejez, azt az érzést, hogy a világ nyitva 
áll elô ttünk, hogy a világ, amelyben élünk, amelyet megta-
pasztalunk, ér valamit, amit érdemes megismerni, felfedez-
ni. A turistáskodás egyfajta pozitív kapcsolat a világgal.” 
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